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Nye analyser af eksisterende data 

Datamaterialer i Dansk Data Arkiv udleveres til forskere og studerende, der anvender data til nye analyser. Nye analyser 
betyder, at der stilles nye spørgsmål til data og dermed, at potentialet i data udnyttes yderligere. I søgekataloget på vores 
hjemmeside www.sa.dk/dda findes beskrivelser af alle datamaterialer i DDA. Vi udleverer data i ønsket format, fx SPSS eller 
SAS, pr. e-mail eller på CD-ROM efter fremsendelse af bestillingsblanket. 

DDA’s samling af forsk-
ningsdata fra samfunds- og 
sundhedsvidenskaberne er en 
af de største nationale data-
samlinger i Europa. Samlin-
gen forøges jævnligt med nye 
datamaterialer fra forsknings-
projekter og undersøgelser, 
der er forskningsrelevante.  
	 I foråret har DDA modtaget 
data fra et forskningsprojekt 
om den kommunale struktur-
reform fra Syddansk Univer-
sitet. Projektet præsenteres på 
bagsiden. På midtersiderne er 
der fokus på tre datamateria-
ler, der er modtaget inden for 
det sidste år. De er nu opar-
bejdede og dokumenterede af 
DDA og klar til at blive udle-
veret til videnskabelige for-
mål. Det er data fra en under-
søgelse foretaget i Region 
Nordjylland, som omhandler 
befolkningens helbred og 
trivsel, fra en landsdækkende 
undersøgelse af unges risiko-
adfærd i relation til pengespil 
samt fra en undersøgelse af 
pensionsopsparingsmønstre i 
aldersgruppen +50år. Mang-
foldigheden i DDA’s samling 
kan i øvrigt udforskes i DDA’s 
søgekatalog: http://www.ddd.
dda.dk/ddakatalog/.
	 Bodil Stenvig, redaktør                 

DDA har siden sin etablering i 1973 været part i dansk og international forsk-
ningsinfrastruktur for samfundsvidenskab og siden 1996 også for sundheds-
videnskab. Nu oplever vi, at interessen for forskningsinfrastrukturer er vakt i 
en langt bredere kreds. Interessen er blandt andet ansporet af Forsknings- og 
Innovationsstyrelsens kortlægning af eksisterende infrastrukturer suppleret 
af indhentning af projektforslag til nye forskningsinfrastrukturer i et roadmap 
for Forskningsinfrastrukturer. 
	 DDA stiller med et projektforslag, som vil styrke overblikket og adgangen 
til forskningsdata fra samfunds- og sundhedsvidenskaberne. Projektet vil 
udvikle software, der skal gøre det lettere for forskere at dokumentere deres 
undersøgelser løbende i forskningsprocessen. Det vil også sikre, at danske data 
indgår i nationale, nordiske, europæiske og globale forskningsinfrastrukturer. 
Her er specielt samarbejdet mellem de europæiske lande om datadokumenta-
tion og -formidling i CESSDA ERIC centralt.
	 DDA’s Forslag er blevet mødt med positiv interesse fra forskere, fordi det 
giver mulighed for at skabe et solidt overblik over planlagte, igangværende og 
gennemførte surveyundersøgelser. For DDA er det meget glædeligt, at både 
eksisterende og nye forskningsinfrastrukturer får interesse og støtte. De i alt 
146 forslag, der er stillet til den dansk roadmap-proces, fremgår af en liste, 
der er tilgængelig via www.fi.dk/forskning/infrastruktur.
Reference i DDA: Anne Sofie Fink asf@dda.dk

Bedre forskningsinfrastruktur   

Strukturreformen udgør en af de 
største forandringer i nyere dansk 
historie. Reformen ændrede dan-
markskortet markant, og dens kon-
sekvenser var og er store såvel på det 
politiske og administrative niveau 
som for den enkelte borger. Af 
samme grund er strukturreformen 
en særdeles vigtig begivenhed for 
samfundsvidenskaben, og data om 
emnet er følgelig yderst værdifuldt.
Derfor er DDA meget glade for at 
kunne bevare og formidle data fra 
en lang række studier om emnet for 
eftertiden. Studierne er en del af et 
større forskningsprojekt om struk-
turreformen ledet af Professor Poul 
Erik Mouritzen, Syddansk Univer-

sitet. De belyser reformen og dens 
konsekvenser fra forskellige syns-
vinkler. På http://strukturforsk.dk/ 
kan man læse mere om forsknings-
projektet. Blandt andet undersøges:
 
•	 udviklingen i valgkampen og 

valgresultaterne i de nye kommu-
ner og amter

•	 det administrative lederskab i de 
nye kommuner

•	 de ændrede politiske og admini-
strative strukturer i regionerne

•	 strukturreformens konsekvenser 
for foreningslivet

I øjeblikket er ni datamaterialer arki-
veret hos DDA, og flere følger.

DDA var med, da et Memorandum of Understanding om etablering af en 
europæisk infrastruktur for samfundsvidenskaberne under navnet CESSDA 
ERIC blev underskrevet den 30. juni i Bruxelles. Memorandummet blev 
underskrevet af Holland, Litauen, Norge, Tjekkiet og Tyskland. Danmark er 
sammen med andre europæiske lande endnu i venteposition. 
	 Styrekomitéen for CESSDA ERIC skal nu i gang med arbejdet med at få 
etableret infrastrukturen mellem EU-landene samt Norge og Schweiz og evt. 
andre. Deltagerlandene finansierer aktiviteterne i CESSDA ERIC. Arkivchef 
Steen Ousager deltager på Danmarks vegne i styrekomitéen. DDA vil løbende 
orientere om udviklingen i CESSDA ERIC, og interesserede er også velkomne 
til at kontakte DDA for mere information.
Kontaktperson Steen Ousager, smo@lao.sa.dk. 

Europæisk infrastruktur styrkes           
DDA-nr. Titel

24353 Kommunalvalget i 2005

Evaluering af den politiske styringsmodel i de fem regioner

24152 Borgersurvey, 2008 

24766 Borgersurvey, 2009

24767 Politikersurvey, 2006 

24768 Politikersurvey, 2009 

24769 Medieanalyse, 2008 

24770 Interviewundersøgelse, 2006-2009

Demokrati, lederskab og politik i danske amter

24764 Embedsmandssurvey, 1997

24765 Politikersurvey, 1997
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DDA-nr 24111

Metode Struktureret spørgeskema

Tidspunkt 2006-2007

Størrelse 11.497 respondenter 268 variable

Sundhedsprofil for Region Nordjylland og 11 nordjyske kommuner, 2006-2007

Nye materialer Datamaterialer klar til analyse

Formålet med undersøgelsen er at få borgernes vurde-
ring af deres sundhedsforhold som grundlag for regio-
nernes og kommunernes forebyggende sundhedsar-
bejde. Dataindsamlingen er foretaget postalt i vinteren 
2006-2007. Stikprøven er baseret på en kommune-
stratificeret repræsentativ stikprøve blandt borgere i 
alderen 16-79 år, der i 2006 var bosiddende i den nye 
region. 
	 11.497 borgere, dvs. godt 50 pct. af stikprøven, 
har besvaret det udsendte spørgeskema fra regionen. 
Regionens analyseafdeling har analyseret frafaldet og 
indarbejdet en vægtvariabel i datamaterialet, så repræ-
sentativiteten kan rekonstrueres. 
	 Sundhedsprofilen dokumenterer borgernes opfattel-
se af deres helbred og trivsel, hvilke vaner de har mht. 
fysisk aktivitet, alkohol, rygning og kost. Spørgsmålene 
tager f. eks udgangspunkt i Sundhedsstyrelsens anbe-
falinger om genstandsgrænser for voksne jf. figuren.
 	 Det anvendte spørgeskema tog udgangspunkt i 
HEPRO-modellen (Health Profiles Model), som er 
opstillet med baggrund i et bredt og rummeligt sund-
hedsbegreb. Ud over de sundhedsrelaterede spørgsmål 
er der stillet en række spørgsmål om arbejdsmiljø, om 

tilfredshed med bl.a. kultur- og fritidstilbud i lokalom-
rådet, om oplevet tryghed i lokalområdet og i forhold til 
andre mennesker og forskellige offentlige institutioner. 
Datamaterialet er nu dokumenteret i DDA, og der er fri 
adgang til det. Dog kræver publikation på grundlag af 
datamaterialet skriftlig tilladelse fra Region Nordjyl-
land.  
Reference: Analysekontoret Region Nordjylland ved Michael 
Falk Hvidberg og Region Nordjyllands Folkesundhedsteam ved 
specialkonsulent Jane Pedersen. Reference i DDA Bodil Stenvig, 
bs@dda.dk  

Undersøgelsen ’Nye muligheder og udfordringer for 
den enkelte i pensionssystemet, 2006’, som SFI står 
bag, har til formål at indsamle ny viden om danskernes 
pensioner. 
	 Mange danskere kan i dag se frem til pensioner ved 
siden af folkepensionen og ATP, når de trækker sig 
tilbage fra arbejdsmarkedet. Undersøgelsen skaffer et 
relevant overblik over, hvordan den enkelte har sikret 

DDA-nr 21137

Metode Struktureret spørgeskema

Tidspunkt 2006

Størrelse 7.536 respondenter, 375 variable

Nye muligheder og udfordringer for den enkelte i pensionssystemet, 2006

sig økonomisk til pensionsalderen og ser på finansie-
ringsgrundlaget for folkepension til alle, når en bety-
delig del af befolkningen vil være i pensionsalderen. 
Med datamaterialet kan forskellige gruppers konkrete 
opsparing til deres pension analyseres, og data kan 
dermed give central viden om et væsentligt aspekt af 
det danske velfærdssamfund. 
Reference: SFI – Det Nationale Forskningscenter for Velfærd 
Relaterede materialer i DDA: Forløbsdatabase for ældre, 
1997(DDA-03336); Levevilkår blandt nutidens ældre, 2003 og 
2007 (Ældredatabasen, 2. og 3. runde) (DDA-15196 og DDA-
22928) Reference i DDA: Anne Sofie Fink, asf@dda.dk
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Hvor ofte spiller du pengespil?
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DDA-nr 21788

Metode Struktureret spørgeskema

Tidspunkt 2008-2009

Størrelse 2.223 respondenter, 169 variable

Noget på spil – risikoadfærd, identitetsdannelse og pengespil 
blandt danske børn og unge, 2008-09

Forskere fra Aalborg Universitet har i en ny undersø-
gelse kortlagt de 12-16 åriges spilleadfærd og deres 
holdninger til spil om penge samt deres vurdering af 
den risiko, der er forbundet med pengespil. Undersøgel-
sen er designet med en kombineret kvalitativ og kvanti-
tativ del. DDA har modtaget og oparbejdet data fra den 
kvantitative del, som var en spørgeskemaundersøgelse. 
Data er indsamlet via folkeskoler i Danmark, idet der 
er foretaget en tilfældig udvælgelse af deltagerskoler. 
Spørgeskemaerne har eleverne udfyldt på egen hånd.
	 Spørgsmålene i spørgeskemaet indfanger de unges 
spillevaner, f. eks. hvor ofte de spiller, med hvem og 
hvornår, de startede. Herudover er der spurgt ind til, 
hvordan de unge opfatter risikoen ved pengespil, ryg-
ning eller indtagelse af alkohol. Der sluttes af med en 
række spørgsmål om de unges viden om sandsynlig-
hedsteori.
	 Med data fra undersøgelsen er problemets omfang 
kortlagt. Det dokumenteres desuden, hvorledes børn og 
unge opfatter og håndterer det element af risiko, der er 
ved pengespil som tips, oddset, lotto, spilleautomater, 
terningespil, kortspil, spil på heste, roulette osv.
	 De unges køn, alder, skolegang, familiesituation, 
fritidsbeskæftigelse, forhold til venner og kammerater, 
evt. beskæftigelse og indkomst kan analyseres i relation 

til en række spørgsmål om de unges selvrapporterede 
forbrug af pengespil, herunder også internetbaserede 
spil. Datamaterialet kan således bruges til eksempelvis 
at analysere fritidsinteresser eller andre baggrundsfak-
torer i relation til risikoen for, at unge ender i spille-
misbrug. 
	 Undersøgelsen er blot én i en række af undersøgelser 
støttet af det strategiske forskningsprogram om ludo-
mani.  
Reference: Søren Kristiansen, Institut for Sociologi, Socialt 
Arbejde og Organisation, Aalborg Universitet. Relaterede mate-
rialer i DDA: DDA-22516 Ludomani blandt børn og unge i Dan-
mark, 2007, DDA-20029 Ludomani i Danmark – udbredelsen af 
pengespil og problemspillere 2005-2006. Reference i DDA: Anne 
Sofie Fink, asf@dda.dk
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Abonnér på DDAInfo...og bliv orienteret om nye analyse-

klare datamaterialer i DDA

Du kan tilmelde dig som e-abonnent eller papirabonnent. 

Som papirabonnent på DDAInfo modtager du også vores 

metodefaglige tidsskrift Metode & Data én gang årligt. 

Abonnementerne kan tegnes på www.sa.dk/dda. Begge 

abonnementer er gratis.



Brug DDA  

DDA er landsdækkende arkiv for 
edb-læsbare forskningsmaterialer 
med relevans for en bred vifte af 
politiske, sociale, økonomiske, 
historiske og medicinske fag. 

Udgiver DANSK DATA ARKIV
Islandsgade 10, DK-5000 Odense
Tlf: +45 6611 3010 
Telefax +45 6611 3060
e-mail mailbox@dda.sa.dk 

Internet http://www.sa.dk/dda/ 
ISSN 1905-1550
Redaktør Bodil Stenvig
Produktion Erik Steenstrup Dyhr
Tryk Svendborg Tryk

Sammen med Rigsarkivet, landsarkiverne 
i København, Odense, Viborg og Åbenrå 
samt Erhvervsarkivet i Århus er DDA en 
del af Statens Arkiver.

Nye data om strukturreformen 
i Dansk Data Arkiv 

Nyhedsbrev fra Dansk Data Arkiv

20
05

:1

N y h e d s b r e v  f r a  D a n s k  D a t a  A r k i v 	 2 0 1 0 : 3

Afsender:	 DANSK DATA ARKIV
		  Islandsgade 10, DK-5000 Odense 

Nye analyser af eksisterende data 

Datamaterialer i Dansk Data Arkiv udleveres til forskere og studerende, der anvender data til nye analyser. Nye analyser 
betyder, at der stilles nye spørgsmål til data og dermed, at potentialet i data udnyttes yderligere. I søgekataloget på vores 
hjemmeside www.sa.dk/dda findes beskrivelser af alle datamaterialer i DDA. Vi udleverer data i ønsket format, fx SPSS eller 
SAS, pr. e-mail eller på CD-ROM efter fremsendelse af bestillingsblanket. 

DDA’s samling af forsk-
ningsdata fra samfunds- og 
sundhedsvidenskaberne er en 
af de største nationale data-
samlinger i Europa. Samlin-
gen forøges jævnligt med nye 
datamaterialer fra forsknings-
projekter og undersøgelser, 
der er forskningsrelevante.  
	 I foråret har DDA modtaget 
data fra et forskningsprojekt 
om den kommunale struktur-
reform fra Syddansk Univer-
sitet. Projektet præsenteres på 
bagsiden. På midtersiderne er 
der fokus på tre datamateria-
ler, der er modtaget inden for 
det sidste år. De er nu opar-
bejdede og dokumenterede af 
DDA og klar til at blive udle-
veret til videnskabelige for-
mål. Det er data fra en under-
søgelse foretaget i Region 
Nordjylland, som omhandler 
befolkningens helbred og 
trivsel, fra en landsdækkende 
undersøgelse af unges risiko-
adfærd i relation til pengespil 
samt fra en undersøgelse af 
pensionsopsparingsmønstre i 
aldersgruppen +50år. Mang-
foldigheden i DDA’s samling 
kan i øvrigt udforskes i DDA’s 
søgekatalog: http://www.ddd.
dda.dk/ddakatalog/.
	 Bodil Stenvig, redaktør                 

DDA har siden sin etablering i 1973 været part i dansk og international forsk-
ningsinfrastruktur for samfundsvidenskab og siden 1996 også for sundheds-
videnskab. Nu oplever vi, at interessen for forskningsinfrastrukturer er vakt i 
en langt bredere kreds. Interessen er blandt andet ansporet af Forsknings- og 
Innovationsstyrelsens kortlægning af eksisterende infrastrukturer suppleret 
af indhentning af projektforslag til nye forskningsinfrastrukturer i et roadmap 
for Forskningsinfrastrukturer. 
	 DDA stiller med et projektforslag, som vil styrke overblikket og adgangen 
til forskningsdata fra samfunds- og sundhedsvidenskaberne. Projektet vil 
udvikle software, der skal gøre det lettere for forskere at dokumentere deres 
undersøgelser løbende i forskningsprocessen. Det vil også sikre, at danske data 
indgår i nationale, nordiske, europæiske og globale forskningsinfrastrukturer. 
Her er specielt samarbejdet mellem de europæiske lande om datadokumenta-
tion og -formidling i CESSDA ERIC centralt.
	 DDA’s Forslag er blevet mødt med positiv interesse fra forskere, fordi det 
giver mulighed for at skabe et solidt overblik over planlagte, igangværende og 
gennemførte surveyundersøgelser. For DDA er det meget glædeligt, at både 
eksisterende og nye forskningsinfrastrukturer får interesse og støtte. De i alt 
146 forslag, der er stillet til den dansk roadmap-proces, fremgår af en liste, 
der er tilgængelig via www.fi.dk/forskning/infrastruktur.
Reference i DDA: Anne Sofie Fink asf@dda.dk

Bedre forskningsinfrastruktur   

Strukturreformen udgør en af de 
største forandringer i nyere dansk 
historie. Reformen ændrede dan-
markskortet markant, og dens kon-
sekvenser var og er store såvel på det 
politiske og administrative niveau 
som for den enkelte borger. Af 
samme grund er strukturreformen 
en særdeles vigtig begivenhed for 
samfundsvidenskaben, og data om 
emnet er følgelig yderst værdifuldt.
Derfor er DDA meget glade for at 
kunne bevare og formidle data fra 
en lang række studier om emnet for 
eftertiden. Studierne er en del af et 
større forskningsprojekt om struk-
turreformen ledet af Professor Poul 
Erik Mouritzen, Syddansk Univer-

sitet. De belyser reformen og dens 
konsekvenser fra forskellige syns-
vinkler. På http://strukturforsk.dk/ 
kan man læse mere om forsknings-
projektet. Blandt andet undersøges:
 
•	 udviklingen i valgkampen og 

valgresultaterne i de nye kommu-
ner og amter

•	 det administrative lederskab i de 
nye kommuner

•	 de ændrede politiske og admini-
strative strukturer i regionerne

•	 strukturreformens konsekvenser 
for foreningslivet

I øjeblikket er ni datamaterialer arki-
veret hos DDA, og flere følger.

DDA var med, da et Memorandum of Understanding om etablering af en 
europæisk infrastruktur for samfundsvidenskaberne under navnet CESSDA 
ERIC blev underskrevet den 30. juni i Bruxelles. Memorandummet blev 
underskrevet af Holland, Litauen, Norge, Tjekkiet og Tyskland. Danmark er 
sammen med andre europæiske lande endnu i venteposition. 
	 Styrekomitéen for CESSDA ERIC skal nu i gang med arbejdet med at få 
etableret infrastrukturen mellem EU-landene samt Norge og Schweiz og evt. 
andre. Deltagerlandene finansierer aktiviteterne i CESSDA ERIC. Arkivchef 
Steen Ousager deltager på Danmarks vegne i styrekomitéen. DDA vil løbende 
orientere om udviklingen i CESSDA ERIC, og interesserede er også velkomne 
til at kontakte DDA for mere information.
Kontaktperson Steen Ousager, smo@lao.sa.dk. 
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